

Permutace a faktoriál

Permutace konečné množiny X : Libovolná bijekce $\pi: X \xrightarrow{1-1} X$.

Příklad:

Mějme množinu $X = \{a, b, c, d\}$, definujme permutaci $\pi(a) = b, \pi(b) = d, \pi(c) = c, \pi(d) = a$.
Matice permutace pak je

$$\begin{pmatrix} a & b & c & d \\ b & d & c & a \end{pmatrix},$$

permutace tvoří uspořádání

$$(b, d, c, a)$$

a dá se vyjádřit na grafu jako

$$\begin{array}{ccc} a * & \text{--->} & * b \\ & & | \\ & & | \backslash \\ & & | \quad v \\ c * & \text{<-} \backslash & * d \\ & \backslash \text{-/} & \end{array}$$

n **faktoriál:** $n! = 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdots n, 0! = 1$

Tvrzení:

Počet permutací n -prvkové množiny je $n!$.

DŮKAZ:

n možností, kam se zobrazí první prvek.
 $n - 1$ možností, kam se zobrazí druhý prvek.
...

VĚTA ():

$|X| = n, |Y| = k$. Pak existuje:

- k^n zobrazení $X \rightarrow Y$.
- $k(k-1)(k-2)\dots(k-n+1)$ prostých zobrazení $X \rightarrow Y$.
- $k! = n!$ bijekcí $X \xrightarrow{1-1} Y$, pokud $k = n$.
- 0 bijekcí $X \xrightarrow{1-1} Y$, pokud $k \neq n$.

Kombinační čísla

Definice:

Kombinační číslo (neboli **binomický koeficient**):

$$\binom{n}{k} = \frac{n!}{k!(n-k)!} = \frac{n(n-1)\dots(n-k+1)}{k(k-1)\dots 1} \quad n, k \in \mathbb{N}_0, n \geq k$$

Alternativní definice:

$\binom{n}{k}$ je počet k -prvkových podmnožin n -prvkové množiny.

Pohled přes kombinační čísla:

$$\begin{array}{cccccc}
 & & & & \binom{0}{0} & & \\
 & & & & \binom{1}{0} & & \binom{1}{1} \\
 & & & & \binom{2}{0} & & \binom{2}{1} & & \binom{2}{2} \\
 & & & & \binom{3}{0} & & \binom{3}{1} & & \binom{3}{2} & & \binom{3}{3} \\
 & & & & \binom{4}{0} & & \binom{4}{1} & & \binom{4}{2} & & \binom{4}{3} & & \binom{4}{4}
 \end{array}$$

neboť $\binom{n}{k} = \binom{n-1}{k-1} + \binom{n-1}{k}$.

Binomická věta

Víme:

$$\begin{aligned}
 (x+y)^2 &= x^2 + 2xy + y^2 \\
 (x+y)^3 &= x^3 + 3x^2y + 3xy^2 + y^3
 \end{aligned}$$

$$(x+y)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} x^k y^{n-k} \quad n \in \mathbb{N}_0, x, y \in \mathbb{R}$$

DŮKAZ:

Indukcí podle n :

(1) $n = 0, n = 1$

$$(x+y)^0 = \binom{0}{0} x^0 y^0 = 1$$

$$(x+y)^1 = \binom{1}{0} x^0 y^1 + \binom{1}{1} x^1 y^0$$

(2) $n \Rightarrow n+1$

$$\begin{aligned}
 (x+y)^{n+1} &= (x+y)^n (x+y) = (x+y) \left(\binom{n}{0} x^0 y^n + \dots + \binom{n}{n} x^n y^0 \right) = \\
 &= \binom{n}{0} x^1 y^n + \dots + \binom{n}{n} x^{n+1} y^0 + \binom{n}{0} x^0 y^{n+1} + \dots + \binom{n}{n} x^n y^1 = \\
 &= \binom{n+1}{0} x^0 y^{n+1} + \binom{n+1}{1} x^1 y^n + \dots + \binom{n+1}{n} x^n y^1 + \binom{n+1}{n+1} x^{n+1} y^0 = \\
 &= \sum_{k=0}^{n+1} \binom{n+1}{k} x^k y^{(n+1)-k}
 \end{aligned}$$

Důsledek:

$$(1+x)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} x^k$$